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Gudstjenester

BESØG AF PRÆSTEN på sygehus eller i hjemmet kan altid finde sted, blot man er venlig at anmode
derom, så aftale kan træffes.

RETTELSE
Ved en beklagelig fejl var Louise Eli-
sabeth Degn Stagstrup ikke kommet
med på listen over døbte børn i
Gjellerup Valgmenighed i sidste

nummer af bladet. Hun blev døbt
den 26.12.03 i Gjellerup Valgmenig-
hedskirke som datter af Anne-Louise
Degn Hansen og Bjarke Stagstrup.

MK

NY KIRKESANGER
Birgitte Götze er blevet ansat som
ny kirkesanger fra den 1. januar
2005. 
Hun vil allerede være kendt af vore
to menigheder, idet hun udover 
at synge almindelige søndage også
har sunget ved særlige lejligheder i
vore kirker, og hun gav endvidre  
en mindre koncert ved dette års vin-
termøde. 
Birgitte Götze bor i Ikast, hun er
klassisk uddannet sanger fra 
Det jyske Musikkonservatorium, og
hun underviser i flere forskellige
sammenhænge. 

INDSKRIVNING AF KONFIR-
MANDER TIL 2005/06
Konfirmationsforberedelsen inde-
bærer om muligt en fælles lejr
eller lign. for holdene i Hamme-
rum og Herning. Det vil i givet
fald være nødvendigt med hjælp
fra forældre til planlægning og
afvikling. Lejren finder sted d.

30.9.-2.10 2005 på Uldum Højsko-
le. Indskrivning til undervisningen
på Hammerumhus tirsdag d. 10.
maj kl. 17-18 og på Herning Fri-
skole i mødelokalet onsdag d. 11.
maj kl. 17-18. Konfirmation i Ham-
merum Palmesøndag d. 9. april
2006 og i Herning 1. søndag efter
påske d. 23. april 2006.        MK

Herning: Hammerum:

17. april            10.30 9.00
St. bededag Ingen Ingen
24. april             Fælles med Hammerum        10.30  Erik Bruhn

1. maj                9.00                 10.30
Kristi Himmelfart    10.30                 9.00
8. maj               9.00                10.30

PINSE
Pinsedag             10.30                     9.00
2.pinsedag            9.00 10.30

22. maj 10.30 9.00
29. maj 9.00 10.30

5. juni              Ingen, årsmøde: se kalender Ingen, årsmøde: se kalender
12. juni              10.30                     9.00
19. juni 9.00 10.30
26. juni Fælles med Hammerum jf. 10.30  Ballade om Gud

Ballade om Gud

3. juli 10.30 9.00

Se endvidere: www.h-g-valgmenighed.dk
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Kære konfirmander!

Vi har ved flere lejligheder talt om
tro. I har lært trosbekendelsen
udenad, og vi har øvet os i at fore-
stille os, hvad det er trosbekendel-
sen siger. Mange salmer handler om
tro, og nu begynder jeg endda at
tale om det igen? Hvorfor er det så
vigtigt?

Der var engang en lille dreng, der
hørte til i en kreds af andre drenge.
De var en fire-fem stykker. De mød-
tes næsten hver eftermiddag, men i
grunden havde de det ikke særlig
rart sammen. Det var på grund af
lederen - eller hvad vi skal kalde
ham. Den stærkeste dreng, Michael
hed han, som de andre var lidt 
bange for, havde en sær magt over
dem. Han kunne få dem til at gøre
ting, de ikke ville, bare han sagde
noget, var det, som om de ikke 
kunne stå imod. Han blev aldrig
ophidset, men var altid kølig og lidt
tilbageholdende. Han fik det til at 
se ud, som om at det værste man
kunne blive udsat for i hele verden,
var Michaels foragt, at han skulle
tro, man ikke turde være med. 
Så Michael bestemte, og han havde
bestemt mange onde og ubehage-
lige ting. De havde drillet andre
børn, selvfølgelig mest dem, der 
var mindre end dem selv. De havde
piftet cykler, men selvfølgelig 
aldrig de store drenges.
En eftermiddag, da de mødtes, hav-
de Kaj fået besked på af Michael, at
de skulle sætte en drage op. Så Kaj
havde med stort besvær bygget en
drage. Michael havde jo sagt det.
Den var ikke noget mesterværk,

men den så ud, som den skulle, og
Kaj havde lagt mange kræfter i at
lave den, selv om han slet ikke hav-
de lyst. Men da han stillede med
den, var det, som om Michael slet
ikke ænsede den. Dragen, skidt med
den. Den var ikke noget. Den var
slet ikke vigtig, opdagede Kaj.
Denne dag havde Michael noget
andet i tankerne. Dragen var bare et
påskud for at mødes på den store,
flade mark, i hvis hjørne nogle
smårollinger havde bygget en hule
af gamle brædder, rustne søm og
noget plastic. Det var ikke noget
kønt syn, men hulen generede
ingen. Undtagen Michael, selvfølge-
lig. “Rollingerne er dødirriterende”,
sagde Michael, “og deres rådne hule
er endnu mere irriterende. Og for
resten er det vores mark”. Ingen af
de andre sagde noget. De vidste
ikke, hvad de skulle sige. De havde
aldrig før hørt, at det var deres
mark. Det var bare en mark, de
legede på, og hvor Kaj indtil for
kort tid siden havde troet, de skulle
sætte hans drage op.
Da Michael tog en æske tændstikker
op af lommen, gøs det i Kaj. Det
var, som om alle hans værste anel-
ser med et stod klart for ham. Han
vidste nu, hvad der skulle ske. 
Åh, nej, tænkte han, men samtidig
vidste han også , at det ville ske.
Ingen sagde nogensinde Michael
imod, og selv vidste han ikke, hvor-
dan han skulle få sagt det nej, som
alligevel ville sidde fast i halsen på
ham. Kaj kiggede ned i jorden lige-
som de andre og ventede nervøst
på Michaels næste træk. Hvem 
skulle gøre det, for det var helt sik-
kert, at Michael ikke skulle selv. 
Det gjorde han aldrig. Michael fik

altid en anden til at gøre tingene for
sig, så han bagefter kunne tage
afstand, ja i tryghed udtrykke sin
foragt. 
“Tonni, du gør det”, sagde Michael
og kastede tændstikkerne over til
Tonni, “brænd rollingernes lortehyt-
te af”.
Om det nu var, fordi Tonni var fum-
melfingret, var ekstra  nervøs eller
simpelthen ikke rigtig havde op-
daget, hvad der foregik, så greb han
ikke tændstikkerne. Hans hænder
nåede ikke at reagere, og tændstik-
kerne faldt ned på jorden. 
“Saml dem op”, beordrede Michael.
Men endnu en gang var det, som
om luften stod stille, ingen lyde
trængte igennem til dem, og Tonni
reagerede ikke.
Nu var det selvfølgelig Tonni, Mi-
chael havde udvalgt, en forhutlet
dreng, der tilmed stammede og var
nem at drille. Tonni var neders i
rangordenen og den, som Michael
foragtede mest, så når de mest ube-
hagelige ting skulle gøres, skulle
Tonni selvfølgelig gøre det. Sådan
var det altid.
Men denne dag var ikke som nogen
anden dag. Ingen vidste, hvor det
kom fra. Ingen kunne have øvet sig
på forhånd, ingen kunne vide noget
om styrken af de ord, der pludselig
hakkende og stammende kom ud af
Tonnis mund: “Du kan jo gøre det
selv”, fik han omsider sagt, og lige
da var fortryllelsen brudt. 
Michael svandt ind til ingenting.
Hans kølige beregnende blik blev til
en almindelig drengs blik.  “Hvorfor
gør du det ikke selv”, stemte de
andre i, da de så, at den almindelige
dreng ikke længere havde magt
over dem. Det var uhørt, hvad Ton-

Tale til konfirmanderne 
marts/april 2005
MORTEN KVIST
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ni præsterede - og så ham af alle,
den ringeste, som hver dag skulle
kæmpe for at blive regnet for
noget. Eller han præsterede det i
grunden ikke. Pludselig havde han
styrke til at sige fra over for den
ondskab, som bandt drengene sam-
men.

Hvad var det, som skete? Tonni
opdagede sin tro. Han mærkede
noget, som han aldrig tidligere hav-
de mærket. Man kunne selvfølgelig
også sige, at nu havde han omsider
fået nok, og at han pludselig fik
selvtillid, men det forklarer ingen-
ting. For hvor kommer det så fra?
Kristendommen kalder det tro, og
den er en gave fra Gud. Den kan
tage sig ud på mange forskellige
måder, f.eks. som modet til at sige
fra eller som modet til at foreholde
andre mennesker en ubehagelig
sandhed, som mod til at gribe ind,
når der begås uret eller som frimo-
dighed. Fælles for disse og mange
andre måder at tro på er, at de har
med mod at gøre. Der er altid et
vist mål af mod i troen, livsmod
f.eks. - eller tillid.
Det er den form for tro, kristen-
dommen vil kalde frem i menne-
sker. Og derfor har I skullet høre
om den. Derfor skulle I lære trosbe-
kendelsen og fadervor udenad, der-
for skulle I gå i kirke, for i alle disse
sammenhænge bliver troen til.
Altså også, når man mangler den.
Det håber jeg, I får sans for. 
Jeg ønsker for jer, at I må komme til
at leve i tro, håb og kærlighed, og
at I ved, hvor I kan henvende jer,
når der måtte være for lidt af det.
Kristendommen er ikke til for
andet end at give det som gave.
En sidste ting. Hvad med Kajs dra-
ge? Den kom op at flyve - senere.
Jeg håber I får sat nogle gode flyve-
dygtige drager op, eller får sat skibe
i søen eller får gjort noget andet,
som I tror på og derfor kan leve og
trives i. Held og lykke på jeres vej
og tak for den tid, vi har haft sam-
men. AMEN

KONFIRMANDER I HAMMERUM
VALGMENIGHED 2004-05
Maja Delcomyn Hansen, Bjødstrup-
marken 4. Niclas Blohm Linneberg,
Sønderparken 78,7430 Ikast. Tobias
Blohm Linneberg, Sønderparken 78,
7430 Ikast. Marlene Christina Niel-

sen, V.  Fastrupvej 13. Jeppe Holtet
Skov Olesen, Hesselbjergvej 5. 
Jonas Petterson, Åvænget 3, Rasmus
Berrum Sahlholdt, Gl. Landevej 30.
Christian Søndergaard, Svendlund-
vej 4, Lind. Jacob Juelsgaard Thor,
Vestergade 19,1, 7430 Ikast.  

KONFIRMANDER I HERNING 
VALGMENIGHED 2004-05
Anders Agerbo Bareuther, Nørre-
gade 92. Benedikte Hanna Rørbæk
Jensen, Østre Kirkev. 22. Tina Hau-

ris Jespersen, Bryggergade 5. Ras-
mus Due Nygaard, Valdemarsvej
185. David Johannes Nielsen, Niels
Bohrs Vej 46. Maria Sundgaard Sime-
sen, Fynsgade 91.
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FORMANDSBERETNING FOR  
HERNING VALGMENIGHED
8. MARTS 2005
2004 var i høj grad præget af 100-års
jubilæet. Det er nu er snart fem år
siden, at vi på et møde bad om for-
slag til markering af jubilæet. Mange
af de forslag, der kom frem, blev rea-
liseret, og bestyrelserne er enige om,
at 2004 var et spændende år, og at vi
kan være tilfredse med opbakningen
fra menighederne. Fredag 15. febr.
holdt vi sidste gudstjeneste i Her-
ning Valgmenighedskirke. Der solgte
vi kirkerummets stole og lamper.
Resterende stole fik Fåborgegnens
Efterskole. Derefter gik håndværker-
ne i gang, og takket være en detalje-
ret planlægning og en dygtig bygher-
re gik renoveringen planmæssigt. At
det stod klart efter 4 måneder, skyl-
des også, at Peder Kold dagligt stille-
de på byggepladsen kl. 7.15 og tog
hånd om evt. problemer, og at vi i
Peter Bech-Jensen havde en dygtig
arkitekt - god til at samarbejde med
håndværkerne og til at holde os ori-
enterede om byggeriet. Vi var me-get
tilfredse med håndværkerne, som
udførte et godt arbejde. Vi fik etable-
ret en busordning, som vist fungere-
de udmærket. Vi siger tak for Ham-
merums gæstfrihed under byggeriet.
Formand, præst og forretningsfører
holdt en række byggemøder, hvor vi
tog stilling til farver, guld på orglet,
stolenes farve, betræk osv. -- desuden
blev der arbejdet i de øv-rige udvalg
med årsskrift, årsmøde og jubi-
læumsfest. 20. juni tog vi den nyre-
noverede kirke i brug igen. Arne
Haugen Sørensen og frue deltog,
ligesom arkitekt Peter Bech-Jensen
var med. En sang-kvartet var med til
at festliggøre gudstjenesten. Flg. søn-
dag blev kirken fyldt op, da deltager-
ne i årsmødet for De danske Fri-og
Valgmenigheder deltog i en festlig
gudstjeneste. Årsmødet startede lør-
dag på Hammerum Efterskole, og
fællesudvalget, fik megen ros for til-
rettelægningen. Der var mange frivil-
lige hjælpere. Ved den festlige sam-
menkomst lørdag aften havde Jubi-

koret sin debut under ledelse af
organist, Kaj Verner Bækdahl. Afslut-
ning søndag, da repræsentanter for
Ryslinge Fri- og Valgmenigheder bød
velkommen til årsmødet 2005. 11.
sept. kl. 10 mødtes bestyrelserne og
enkelte medlemmer på kirkegården i
Hammerum. Her nedlagdes blomster
ved mindestenene for Enevold Ter-
kelsen, Tage Balle Christensen og
Rasmus Nielsen, og videre til Th.
Nielsensgade ved mindestenen for,
Thomas Nielsen, og endelig på Her-
ning Vestre kirkegård ved redaktør
Bendixens grav. Ved de fem minde-
sten holdt Morten Kvist en kort tale,
og fortalte om de pågældendes be-
tydning for menighederne. Kl. 16
var der festgudstjeneste. Provst og
biskop var inviteret, repræsentanter
for de fem midt- og vestjyske valgme-
nigheder og forskellige særligt ind-
budte. Derudover deltog mange fra
begge menigheder. Morten prædike-
de, og der var udvidet korsang med
vore egne kirkesangere suppleret
med præstens kone(!). Efter gudstje-
nesten var der på Østergårds Hotel
jubilæumsfest med festtale ved Lars
Dalsgaard og festsang ved vores gam-
le formand Carl Henry Sløk. Der blev
talt af bisp og provst og friskolefor-
mand, og der blev sunget af Jubi-
koret. Der blev spillet under midda-
gen og til dansen af forskellige orke-
stre, og kl. 1 sang vi "Skuld' gammel
venskab” . Jubilæumsfesten bestyrke-
de det sammenhold og samarbejde,
der er mellem de to menigheder.
Den 21. dec. fik vi i Herning byråds-
sal overrakt Herning kommunes for-
skønnelsesdiplom 2004 for “renove-
ring og nyindretning af Herning
Valgmenigheds kirkerum”. Diplomet
blev også overrakt til arkitekt Peter
Bech-Jensen. Budgettet for byggeriet
holdt. Der blev enddda klaret en
udgift til forbedring af kirkens orgel. 
Søndag d. 31. okt. fyldte vores kirke
50 år, og søndag d. 12. dec. fyldte
kirken i Hammerum 80 år. Begge
jubilæer blev markeret på beskeden
vis. I Herning havde vi inviteret tvil-
lingeparret, Susanne Tilemann

Pedersen og Ingrid Tilemann Poul-
sen, som blev døbt ved kirkens ind-
vielse i 1954. Der blev serveret vin
og kransekage, præst og formand
sagde et par ord, der var blomster til
tvillingerne og lejlighed til at se de
tre glasmalerier af Arne Haugen
Sørensen. Tirsdag d. 23. nov. var der
stuvende fuldt i kirken. “Nyfortolk-
ning af Grundtvig” med Poul Dissing
og to norske musikere, Kleive og
Reidersrud på el-guitar og orgel. En
storslået koncert, som alle var
begejstrede for. Den anden kirkekon-
cert afholdtes d. 24. jan. i år. Her-
ning Korforening sang morgen- og
aftensalmer af Ingemann og Weyse -
en dejlig koncert, som viste de fine
akustiske forhold i kirken. Søndag d.
5. dec. aftengudstjeneste arrangeret
som “de ni læsninger”, her medvir-
kede Midtjysk Pigekor under ledelse
af Inger Budde. I januar var vi invite-
ret til Helligtrekongers-arrangement i
kirke og efterskole i Hammerum, se-
nere på måneden talte Morten Kvist
ved et menighedsmøde på Hamme-
rumhus “Om det grundtvigske nu”. 
Så er vi nået frem til vintermøderne.
Ved hvert arrangement deltog ca.
100 tilhørere. For mange var fredag
aftens foredrag af geofysikeren Jør-
gen Peder Steffensen vintermødets
største oplevelse. Vintermøderne er
fortsat vores flagskib, og vores præst
skal have ros for et godt sammensat
program.
Også en tak til vores personale for
godt samarbejde i et jubilæumsår,
hvor der har været meget at se til.
Vores jubilæumsskrift blev præsente-
ret ved årsmødet i juni, og fik en fin
presseomtale. Vi har solgt godt, men
har stadig mange eksemplarer tilba-
ge. Vi sælger gerne, og bruger bogen
som gave til foredragsholdere m.fl.
Til sidst en tak for godt samarbejde i
bestyrelsen. Sammen med vores
præst og forretningsfører har vi haft
et travlt, men også spændende
arbejdsår, og vores opgave bliver nu
at få hverdagen til at fungere i de
nye smukke rammer.

Hans Jørn Hansen
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GJELLERUP VALGMENIGHEDS
GENERALFORSAMLING 2005
Børge Jakobsen valgtes som ordsty-
rer. Formanden indledte beretnin-
gen med at glæde sig over, at de
mange tiltag i det forløbne år havde
styrket fællesskabet i menigheden
og samarbejdet med Herning Valg-
menighed. Det ville være skønt, hvis
der kunne blive en flok, der tog
sammen til Ryslinge første week-
end i juni til årets årsmøde i De dan-
ske Fri- og Valgmenigheder.  Ham-
merum Friskoles elever deltog ved
påskemorgensang og ved gudstjene-
sten 1. søndag i advent. Vi vil gerne,
at kirken danner ramme om flere
musikarrangementer. Medlemstallet
er stabilt (ca. 640). Der er kommet
nye vinduer i kirkens sydside. Kir-
ken er kalket og skal have en gang
til i år. Kapellet er fuget, og der er
kommet ny dør i. Den nye tilkørsel
blev ikke helt færdig i 2004. Det
skyldtes det våde vejr, men det  ind-
hentes, når føret tillader det. Minde-
stenen over Thomas Nielsen er sat
op på ny. En informationstavle vil
blive sat op, når anlægsarbejdet er
færdigt. Hammerum Hovedgade 21
vil igen fungere som forstanderbolig
for Hammerum Fri- og Efterskole til
sommer. Bestyrelsen opfordrer med-
lemmerne til at tegne forpligtelses-
erklæring, hvis de ikke allerede har
gjort det. Gjellerup Valgmenighed
har etableret en hjemmeside, der
løbende opdateres til gavn for med-
lemmerne og som en præsentation
af menigheden. Alle arkivalier, som
var i brug ved skrivningen af jubi-
læumsskriftets historiske artikel er
blevet afleveret til Lokalhistorisk
samling i Herning. Der vil tilgå en
registreringsliste til afdelingen i
Hammerum. Johan B. Møller er
ansat som organist i stillingen, efter
Kaj-Verner Bækdahl. Birgitte Gøtze
er ansat som tredje kirkesanger. I
anledning af jubilæum og kirkens
80-års fødselsdag har vi modtaget
pengegaver, som vil blive brugt til
forskønnelse. Til sidst takkede for-
manden Hammerum Fri- og Efter-

skole, ansatte i Gjellerup Valgmenig-
hed og bestyrelseskolleger for godt
samarbejde. Regnskabet viste et un-
derskud, som skyldes udgifter i for-
bindelse med jubilæet, fødselsdagen
og den nye tilkørsel. Erik Vester-
gaard ønskede ikke genvalg. Ole B.
Hansen, Gjellerup blev nyvalgt til
bestyrelsen. Som suppleanter gen-
valgtes Lars Kjær og Hanne Juuls-
gaard. Som revisor genvalgtes Hans
Fuglsbjerg.

Agnete Hastrup Pedersen

GJELLERUP VALGMENIGHED
VEDR. SKATTEFRADRAG
En kendelse i Landsskatteretten,
fastslår, at man kan få fradrag for
normalkontingent til en valgmenig-
hed, altså uden forpligtelseserklæ-
ring med forhøjet bidrag. Det bety-
der, at bidrag til valgmenigheden
kan trækkes fra som skattefri gave,
dog højst 5.000 og minus de første
500 kr. Der er ingen begrænsning
for medlemmer med forpligtelses-
erklæring. Da bestyrelsen finder det
rigtigst (iflg. vedtægterne), at netto-
kontingentet modsvarer kirkeskat-
ten i sognemenigheden, skal det
almindelige kontingent måske sæt-
tes op, så et medlem aldrig kommer
til at betale mere netto, end man
skal  betale til sognemenigheden.
Man kan få fradrag for kontingent til
valgmenigheden for de sidste tre år,
ved henvendelse til skattevæsenet
om ændring af skatteansættelsen. Vi
opfordrer alle medlemmer, der ikke
allerede har tegnet forpligtelses-
erklæring, til at tegne en sådan. Så
kan det fulde bidrag fratrækkes
uden begrænsning. Valgmenigheden
får en større indtægt, som den har
brug for, og medlemmet holder kon-
tingentet på det beløb, der svarer til
kirkeskatten i kommunen. Yderlige-
re orientering fås ved henvendelse
sig til: Signe Riis, forretningsfører,
Agnete H. Pedersen, formand, Niels
Jørgensen, kasserer. Forpligtelses-
erklæring fås sammesteds. 

Agnete Hastrup Pedersen

HERNING VALGMENIGHED
VEDR. SKATTEFRADRAG
1) Medlemmer uden forpligtelses-
erklæring - skatteprocent 0,96%
Som det vil være bekendt fra indkal-
delsen til den nyligt overståede
generalforsamling har en ændret for-
tolkning af skattelovgivningen med-
ført, at medlemmernes bidrag er fra-
dragsberettiget på selvangivelsen
også uden forpligtelseserklæring.
Der kan foretages  fradrag fra og
med skatteåret 2004. Herning Valg-
menighed er godkendt som gave-
modtager fra og med 2004. Fradra-
get foretages i selvangivelsens punkt
55 - “gaver til godkendte foreninger
m.v." De første kr. 500 kan ikke fra-
trækkes. Der kan i alt fratrækkes kr.
5000. Et bidrag på kr. 1400 vil altså
medføre et fradrag på kr. 900 (1400
- 500 = 900).  Maksimumgrænsen på
kr. 5000 omfatter den samlede sum
af bidrag til evt. andre godkendte
foreninger i løbet af skatteåret.

2) Medlemmer med forpligtelseser-
klæring - skatteprocent 1,6%.
Ingen ændringer.  Der kan fortsat
fratrækkes det fulde beløb under sel-
vangivelsens punkt 55 - "gaver til
godkendte foreninger m.v."

3) Sammenfatning
Virkningen er, at medlemmer uden
forpligtelseserklæring kommer til at
betale et væsentligt mindre bidrag
efter skat, end medlemmer med for-
pligtelseserklæring. Det medfører
en urimelig forskelsbehandling af
medlemmerne. Derfor er det efter
bestyrelsens opfattelse nødvendigt
at hæve procentsatsen for de med-
lemmer, der ikke har tegnet forplig-
telseserklæring. Dette blev fremlagt
og godkendt på generalforsamlin-
gen. Målet er, at hvert medlem -
efter skat - skal have den samme
udgift som hidtil. 
Den endelige fastsættelse af en ny
reguleret bidragsprocent planlægges
at finde sted med virkning fra
01.07.05.

/JKF
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Kalender
FORÅRSUDFLUGT
tirsdag d. 10. maj til Olivia Holm
Møller og Jens Nieilsens museum i
Holstebro. Vi skal se en større udstil-
ling af Arne  Haugen Sørensens bille-
der med rundvisning af kunstfor-
midler Peter Haarby. Derefter får vi
lejlighed til at se Nørrelandskirken,
som ligger ved siden af museet.
Kaffe på Sevel Kro. Afgang fra Ham-
merum Fri- og Efterskole 18.00, fra
Herning Friskole 18.15. Forventet
hjemkomst 22.45. Tilmelding til en
af de to formænd eller til underteg-
nede. Pris: 75 kr.  MK

ÅRSMØDE FOR VALG- OG FRI-
MENIGHEDERNE I RYSLINGE
LØRDAG 4. OG SØNDAG 5. JUNI.
Program andetsteds i bladet.
Bemærk at deltagelse betales af hhv.
Herning og Gjellerup Valgmenig-
hed.

SOMMERMØDE
torsdag d. 23. juni på Hammerum
Efterskole. Se program til Ballade
om Gud.

HERNING KIRKEHØJSKOLE
I disse år spørges der ofte om vores
tro. Selv om trosbekendelsens ord
er velkendte for de fleste, er det
godt at tale grundigt om, hvad der
ligger bag de kendte ord - og her er
muligheden. Første kursusdag er 3.
sept. Program med indmeldelses-
blanket findes i kirkerne og på bibli-
oteket. Alle er velkomne til at del-
tagge.

BALLADE OM GUD
fra torsdag 23. til søndag 26. juni.
Forholdet mellem religion og politik
og diskussionen herom er mere
intens end ellers. Det mærker vi i
Danmark i disse år på grund af den
voksende tilstedeværelse af Islam,
der ikke har skel mellem religion og
politik, og helt på den anden side
det voksende politiske ønske om at
ophæve sammenhængen mellem

stat og kirke. Men er sammenfald og
total adskillelse alternativet? Er det
klogt? er det kristendom at lade val-
get stå mellem en islamisk og en sæ-
kularistisk model? Er det grøfterne,
hvormellem vejen findes? Vi har en
bevidst tradition for på Ballade om
Gud ikke at binde programmet for
fast op om et tema, men denne gang
er det lige før vi ikke kan holde det -
måske på grund af tidsånden: At det
er her, balladen om Gud presser sig
på. Derfor nu den attende!

Foredragsholdere:
Tidl. domprovst Poul Erik Andersen,
Odense: “Den kulturradikale ideo-
logi og kristendommen”.
Journalist og forfatter Helle Merete
Brix, København: “Den guddomme-
lige politik”. Om sharias umenne-
skelighed.
Højskoleforstander Knus Riis, Nr.
Nissum: “Lov og evangelium hos
Luther og Grundtvigs opgør her-
med”.
Sognepræst Erik Bredmose Simon-
sen, Tulstrup: “Man kan ikke lave
samfund på religion - kan man
gøre det uden?”
Valgmenighedspræst Morten Kvist,
Herning: “Arvesynden som begyn-
dese på al politik”.
Desuden vises filmen "Et rigtigt
menneske" (2001), med Nikolaj Lie
Kaas, instruktion: Åke Sandgren.   

Praktiske oplysninger:
Pris: 1350,- (sengelin. medbr.!), stu-
derende: 800,-. enkeltforedrag incl.
kaffe: 50,-. Børnepasning arrangeres
efter behov (adg. til gymnastiksal og
komm. friluftsbad lige om hjørnet). 
Tilmelding (dog ikke til enkeltfore-
dr.): Hammerum Fri- og Efterskole,
Tornebuskev. 2, Hammerum, 7400
Herning, 97 11 62 34, gerne i god
tid, senest 10. juni.
Praktisk leder: Laura Damgaard.
Yderligere opl.: Knud Riis, Borumv.
13, Nr. Nissum, 7620 Lemvig, 97 89
14 50. Erik Bredmose Simonsen,
Præstebakken 11, Tusltrup, 8680 Ry,
86 89 14 17. Morten Kvist, Nørre-
allé 21, 7400 Herning, 97 12 06 52.

PROGRAM FOR ÅRSMØDET 2005
LØRDAG D. 4. OG SØNDAG D. 5.
JUNI 
Værter er Ryslinge Frimenighed og
Ryslinge Valgmenighed. Hele mødet
afholdes på Ryslinge Højskole, Høj-
skolevej 1, 5856  Ryslinge.
Lørdag:
12-13: Ankomst. Afregning og be-

sked om indkvartering. Kaffe/the.
13.30: Velkomst. Derefter foredrag

ved forfatteren Jens Andersen:
“H. C. Andersen - liv og værk”.

Kaffe.
16.00: Generalforsaml. i foreningen.

Forslag, der ønskes behandlet, 
indsendes til formanden, Kurt V.
Andersen, Præstevangen 1, 7650
Bøvlingbjerg, senest 4. maj.

18.30: Middag.
20.00: Festaften. Ryslinge Sangkor.

Operasanger Henriette Bonde-
Hansen. Folkedans og natmad.

Søndag:
8-9.30: Morgenmad.
10.00: Morgensamling ved højskole-

forstander Peder Hedegaard.
10.30: Foredr. v. valgmenigheds-

præst Michael Nielsen: “Kristen-
dom og gudstjeneste - Grundtvig
som udfordring for grundtvigi-
anere”.

12.30: Frokost i Forsamlingshuset.
14.00: Gudstjeneste i Nazareth-kir-

ken ved frimenighedspræst
Mikkel Crone Nielsen.

15.30: Kaffe/the i begge menig-
heders lokaler.

Afslutning.
Priser og tilmelding:
Hele mødet                               450,-
Deltagelse lørdag                      300,- 
Deltagelse søndag                     225,-
Foredrag og kaffe pr. gang          85,-
Hele lørdag aften                       200,-
Frokost søndag                          140,-
Tilmeldingsblanket aflev. til Morten
Kvist. Betaling opkræves ved mødet.
Husk højskolesangbog. 
Der skal medbringes dyner og sen-
gelinned.
Børn deltager gratis.
Under generalforsamling og fore-
drag tilbydes børnepasning.
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Valgmenighedernes personkreds Kirkelige handlinger

Dåb:
Anmeldes til valgmenighedspræsten i
god tid, inden dåben skal finde sted.
Barnets fødselsanmeldelse, forældre-
nes dåbsattester samt evt. vielsesattest
sendes/afleveres til sognepræsten i
forældrenes bopælssogn med anmod-
ning om videre foranstaltning til valg-
menighedspræsten.

Vielse: 
Aftales med valgmenighedspræsten i
meget god tid, inden vielsen skal fore-
gå. Parternes dåbsattester og en prø-
velsesattest, som udstedes af borg-
mesterkontoret i den kommune, hvor
én af parterne bor, sendes/afleveres til
sognepræsten i det sogn, hvor én af
parterne bor, med anmodning om
videre foranstaltning til valgmenig-
hedspræsten.

Begravelse: 
Begravelseshandlingen og tidspunkt
aftales med valgmenighedspræsten. 
Dødsfaldet anmeldes til begravelses-
myndigheden (sognepræsten), evt. via
bedemand.

Foto/video:
Ved dåb: Efter gudstjenesten.
Ved vielse: Ved ind- og udgang.

Bladet udgives af:

HERNING VALGMENIGHED og 
GJELLERUP VALGMENIGHED 

Redaktionsudvalg:

Hans Jørn Hansen, Herning,
Agnete Hastrup Pedersen,
Morten Kvist, Herning.

Tryk:

JYDSK KUVERTTRYK,
Navervej 15, 7451 Sunds,
tlf. 97 14 26 26, fax 97 14 26 88, 
e-mail: info@jydsk-kuverttryk.dk

Valgmenighedernes præst
Morten Kvist, Nr. Allé 21 97 12 06 52

Herning Valgmenigheds bestyrelse:
Hans Jørn Hansen, (formand), Fladhøj 16, Lind 97 22 38 48
Niels Christian Overgaard, (næstformand),

Haunstrupvej 4, Skibbild, 7480 Vildbjerg 97 13 73 77
Jørgen Fisker (sekretær), Gudenåvej 48 97 22 38 93
Birgit Astorp, Overgade 13 97 12 24 47
Lis Østergaard, Gudumkærvej 4, Nybo 97 14 29 24
Herning Valgmenighedskirke, H. C. Ørstedsvej, Herning 97 22 51 99

Ansatte:
Organist: Johan Bjørn Møller, Holmparken 34, 1. m.f. 61 24 08 74
Kirkesanger: Ole Dusgaard, Koopmannsstræde 30, 8610 Silkeborg 86 82 17 15 
Kirkesanger: Poul Ross-Hansen, Sortbærvej 18, Kølkær 97 14 71 50
Sekretærhjælp: Birgitte Christensen, Norgesvej 5 97 12 26 77
Kirketjener: Marie Vesterbæk, Digevej 14, Tjørring 97 26 87 45
Rengøring: Sigge Christensen, Rønne Allé 160, 7451 Sunds 97 14 23 58
Havemand: Ejvind Siggaard, Th. Nielsensgade 16, Herning 97 22 46 35
Forretningsfører: Lis Haubjerg, Toustrupvej 18, Snejbjerg 97 16 14 34

Gjellerup Valgmenigheds bestyrelse:
Agnete Hastrup Pedersen (formand), Øster Allé 26 97 11 93 01
Ole HansenSønderkær 50, Gjellerup
Niels Jørgensen (kasserer og tilsyn m. præstebolig),Sønderbakken 2 97 11 90 09

Mobil 40 97 11 89
Kim Overgaard (kirkeværge), Hjejlevej 46, 1.-3, 8600 Silkeborg 87 24 30 60
Eva Skovhuus (sekretær), Ravnsbjergvej 4, Gjellerup 97 11 67 68
Gjellerup Valgmenighedskirke, Hammerum Hovedg.19, Hammerum 97 11 84 14

Ansatte:
Organist: Johan Bjørn Møller, Holmparken 34, 1. m.f. 61 24 08 74
Kirkesanger: Ole Dusgaard, Kampmannsstræde 30, 8610 Silkeborg 86 82 17 15 
Kirkesanger: Poul Ross-Hansen, Sortbærvej 18, Kølkær 97 14 71 50
Kirkesanger: Birgitte Götze, østergade 57, 7430 Ikast 97 20 87 12
Sekretærhjælp: Birgitte Christensen, Norgesvej 5 97 12 26 77
Kirketjener og graver: Nancy Hansen, Egevænget 2, Hammerum 97 11 90 83

(telefontid 7.30-8.30 og efter 17.00)               97 11 84 14
Gravermedhjælper: Birgit Kragh, Vestermarken 41, Kølkær 97 14 70 75
Foretningsfører: Signe Rytz Riis, Højgade 39 97 11 94 51

(Hvor intet andet er noteret, er postadressen: 7400 Herning).


